

出二四章

立約

我想人類當中，沒有一個訂立約定的過程中，會這麼莊嚴而精彩的。

他們看見以色列的神，祂腳下彷彿有平鋪的藍寶石，如同天色明淨（出二四10）。

摩西上山，有雲彩把山遮蓋。耶和華的榮耀停於西奈山；雲彩遮蓋山六天，第七天祂從雲中召摩西。耶和華的榮耀在山頂上，在以色列人眼前，形狀如烈火（出二四15-17）。

我想人類當中，沒有一個訂立約定的過程中，會像《出埃及記》二十四章這樣，這麼莊嚴而精彩的。

如果提到訂定條約，腦海中不禁想起高中歷史課本裡，中國跟西方列強訂定那一條又一條的條約，裡面盡是充滿西方列強的貪婪與索求無度，每每看到這段歷史，都會覺得非常地難過……。而對照神跟以色列百姓的立約，神的約並非如此，乃是相當的美好，並且有更多的愛在裡面，將人從屬世界的體系，歸納到屬神的體系裡面。

如果把二十四章描述的過程用影像呈現，耶和華神的腳下彷彿有平鋪的藍寶石，還有摩西上山之後的雲彩遮蓋，甚至聖經還具體的說，耶和華的榮耀停在西奈山上，這似乎是一件很不可思議的事情。榮耀居然是

文／杏樹筆耕小組策劃 黃昇予撰稿
圖／張黑熊



可以被看見的，甚至是如此的親近，彷彿神就是住在以色列中！

雖然我很難想像，那樣的情景是怎樣的雄壯而令人震懾，但卻可以看出，神很看重祂跟以色列人之間的立約，祂以一個令人難以忘記的方式，讓人一輩子都會記得當下這一刻，不像以前中國簽約時的那樣難堪，而是非常光榮並且充滿感動的。有時候不免想著，若能成為當時以色列民的其中一位，就能看到如此的情景吧！

不過啊，身處在這個時代也有這個時代的幸福。雖然見不著這樣的場景，但我們卻可以以更接近神的方式，用靈言禱告、唱詩、各種服事去跟神親近，這些體驗倒是以色列人體會不到的。而且相同的是，神都跟我們立下美好的約定。只是，我們是否可以珍惜這段美好的約定呢？就像以色列百姓說的：「耶和華所吩咐的，我們都遵行。」

信仰
專欄

杏樹枝



耶和華的話又臨到我說：耶利米你看見甚麼？我說：我看見一根杏樹枝。
耶和華對我說：你看得不錯，因為我留意保守我的話，使得成就。